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fi vidéki városok önállósága. |
Kassa, nov. 16.

Most tanácskozott a rendezett ta­
nácsú városok kongresszusa Buda­
pesten. A naggyülésre száznál több 
vidéki polgármester kapott megbízást 
hatóságától s polgártársaitól, hogy a 
városi viszonyok rendezéséhez, a ter­
hek könnyítéséhez, a közigazgatás 
egyszerűsítéséhez és a kulturális szín­
vonal emeléséhez mértékadó taná­
csukkal hozzájáruljanak.

A számos indítvány közül, mely : 
e kongresszust emlékezetessé fogja 
tenni, elég egyre hivatkoznunk, hogy 
a tanácskozás exkluzív formája s a 
közigazgatás többi szervétől eltérő 
utakon járása magától értődő legyen. ; 
A nagygyűlés tegnap egyhangúlag 
kimondta, hogy a rendezett tanácsú 
városokat jövőre a megyei hatóságok 
alól fölszabaditandóknak véli és a 
municipális városokkal egyenlő jogo­
kat kiván nekik. Ily határozatot a me­
gyei közgyűlések rendes utján vagy 
a törvényhatósági jogú városok tár­
saságában alig jöhetett volna létre s 
az egyhangúság súlyát tán soha sem 
kaphatta volna meg. Mert minden 
megyehatóság féltékeny a maga ha­
táskörére s korlátozását nem szívesen 
javasolja; a városi municipiumok is 
kényesek a maguk kiváltságos jog­
körére s előnyeiben önként aligha 
hajlandók más városokkal megosz­
tozkodni.

Mi a kongresszus határozatában 
nem annyira újítást látunk, mint in­
kább visszatérést a magyar történeti 
városok régi státuszkvójához. S mint 
ilyet üdvözölnünk kell azt a történeti 
jog és a természetes fejlődés elve 
nevében.

Magyarország régi szervezete éles 
különbséget tett a nemes vármegyék 
s a szabad királyi városok közt. A 
nemes rendek joghatóságára bízta a 
megyei közigazgatást, de kiváltságos 
önkormányzattal ruházta föl a váro­
sokat, hol a szabad polgárok, a ki­
rály jobbágyai függetlenül élhettek a 
rendiségtől A régi Magyarország súlyt 
vetett arra, hogy polgáreleme s váro­
sai legyenek, a mikben az iparral és

kereskedelemmel szerzett vagyon kép- j 
ződhessék s a kultúrintézményekkel 
az Ízlés, értelmiség magasabb színre 
fejlődhessék. A királyi városok vol­
tak a vidék gazdasági és közműve­
lődési emporiumai. Köztük s a talvak 
egyszerű világa közt átmeneti kép­
ződménynek egy középső típus állt, 
mely nem volt se város, se falu, úgy 
hívták, hogy mezőváros.

A nyolcvanas évek gyarló köz- 
igazgatási reformja ennek a históriai 
rendszernek véget vetett. A mező­
városi típust leszorította nagyközség 
gyanánt a falvak színvonalára. A ki­
rályi városok közé pedig mesterséges 
választófalakat épített. A népesebbjét 
s gazdagabbját fölruházta a megyé­
kéhez hasonló municipális jogokkal. 
A többire rákényszeritette a megyei 
gyámkodást, amiben száz évekig nem 
volt részük. Ezek rendezett tanácsú 
városokká lettek, de a rendezett ad­
minisztrációnak csupán terheit visel­
ték, a szabad önkormányzat és ön­
állóság áldásaiban nem részesülhettek.

Minden dolgukban beleszólt kö­
zépső fokon a megyei, legfőbb fokon 
a kormány hatalma s e kettős fel­
ügyelet leggyakrabban kerékkötője 
volt legszebb törekvéseiknek. Az ered­
mény nyilvánvaló : bátortalanabb s 
tiirőbb városaink elmaradtsága, am- 
biciózusabb és nagyigényübb váro­
sainknak pedig adósságokkal s pót­
adókkal túlterheltsége.

Egészséges és természetes ösztön 
szólal meg most bennük, ha a me­
gyei gyámság alól szabadulni óhaj­
tanak s az uj városi törvényben a 
magyar királyi városok egykori egyen­
jogúságát és autonómiáját visszaki- 
vánják. Csak igy remélhetik, hogy 
hajdan szép hivatásuknak az uj vi­
szonyok közt is újra eleget tehetnek. 
Az ő hivatásuk pedig ma fokozottabb 
mértékben nemzeti közérdek, mint 
valaha volt, mert a nemzetiségi ellen­
tétek és szociális harcok e korszaká­
ban a magyar faj vezérlő feladatához 
a városok megannyi segítőtársak s 
nemzeti államunknak természetes vé­
dőbástyái.

Meg vagyunk győződve, hogy a 
polgármesterek tegnap kimondott óhaj­
tását a magyar közvélemény bizalom- |

mai, méltánylással, a kormány pedig 
előzékenységgel fogadja s a közigaz­
gatási rendszer nagyi reformjánál kel­
lőleg figyelembe veszi.

fi foispán-kériés.
Válasz az Ab.-Kassai Közlönynek. 

Ki muzsikál eksztra nótát!

Stekker-Szauberer lapja, az Abanj-Kas- 
sai Közlöny szerdai számunk első cikkéből 
azt véli kiolvasni, hogy a főispánság kér­
désében elfoglalt álláspontunk célja nem 
más, mint elérni, hogy a A'apló „eksztra 
muzsikájának harmóniájába olvadozzon 
mindenki“. Tévedni méltóztatott, még pe­
dig — nem tehetünk róla — újból a logika 
rovására. Nekünk nincs „eksztra muzsikánk“. 
Mi a régi nótát fujjuk, kottáját is e muzsi­
kának a közönség hangulatában találtuk, 
ami regi nótánk igy szól: nem kell külön 
főispánság! Ha eksztra muzsika ütötte meg 
az A. K. K. hallását, keresse a muzsikuso­
kat saját szerkesztőiben, akik, tudja a csuda, 
mely okból, változtatni óhajtanak az egye­
sített főispánság megszokott és helyesnek 
talált rendjén.

Mert ha tiszteletben tartjuk is az elvi 
meggyőződést, megint nem tehetünk róla, 
hogy Stekker-Szauberer lapja a külön főis­
pánság indokolására a következő bölcs ok­
fejtéssel szolgál :

„Abból, hogy valaki meg volt elégedve 
a főispánok működésével, nem következik 
az, hogy ezután is meg lesz elégedve.

Csuhaj ! ez ám beszéd ! Kedvünk volna 
alaposan kifigurázni, de sokkal komolyabb 
az ügy. Sőt veszedelmes is. Valami nagy 
bajt sejtünk az ilyen indokolás mögött, 
szinte kedvünk volna a pulzust megtapo­
gatni. Tehát hogy is mondják: amivel ré­
gen meg voltak elégedve, nem következik 
az, hogy a jövőben is meg lesznek elé­
gedve. Nem-e ? Hat talán több reménnyel 
kecsegtet a bizonytalan, melynek sem jó, 
sem rossz oldalát nem üsmerjük. Talán 
jobban kell megbíznunk 11 városatya jö­
vőbe világitó prótétai ihletében mint a meglevő 
állapotban, melyről évek hosszú során át 
bebizonyosodott, hogy a város javára szol­
gál. Soha ilyen logikát ! Felcserélni, koclcaz- 
tatai a meglevő, még Stekker-Szauberer ál­
tal is jónak talált helyzetet a bizonytalan 
jövőért, mely egyáltalán semmi garanciát 
nem nyújt, hogy jobb lesz az eddiginél.

Mert az Abauj-Kassai Közlöny az elő­
nyökről hallgat. Pedig elmondaná, esküdni 
mernénk, hogy elmondaná, ha volnának elő­
nyei Mert az csak nem előny, hogy az ál­
lam haszontalanul szaporítsa a személyi ki­
adások terhét, mikor egy-egy fillérhez ezer
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és ezer kielégítetlen panasz es vágy tapad, 
akkor a lőcsei ház szamara tüispani méltó- • 
Ságot kreáljon ! Sőt az sem előny, hogy a ; 
külön kassai főispán Kassa varos ügyeivel , 
behatóbban törődnék. Nincs is rá szükség ! | 
Ez a polgármester és a közgyűlés dolga. 
Ellenkezőleg az autonómia érdekében lehe­
tőleg gyengíteni kell az állami gyámkodást, 
oda kell törekedni, hogy a közállapotok . 
megjavítását saját erejével hajtsa végre a 
törvényhatóság s a varos jól lelfogott érdekeit 
szem előtt tartva, állítsa helyre a megbillent 
gazdasági és közigazgatási mérleget. Aki, 
bizottsági tag létére, ezt a kötelességet ön- j 
zetlenül, az érdekék kolonca nélkül telj esi- i 
leni nem képes, az mondjon le, távozzék , 
arról a helyről, hova a közbizalom ültette j 
s adja át helyét másoknak, akik dolgozni ; 
tudnak s megvédik a varos önkormányzati i 
jogait. Felvigyázó, instruktor után áhítozni . 
— ezt jelenti a külön főispán gyengeségre j 
vall,nem egyéb,mint a városi önkormányzat tel - 
kínálása az állam szamara, bejelentett szel- i 
lenti csőd, hogy képtelen úgy a polgarmes- j 
ter. mint a törvényhatóság a varost élkor- ; 
mányozni, ügyeit vezetni, érdekeit erélyesen i 
megvédeni a kormányokkal szemben.

.............. i
Ha ebben rejlik a külön foispansag 

élőm, e - melyről hallgat az Ab.-Kassai 
Közlöny — mi nem kérünk belőle! Ez 
nem a „jobb ir.'vt való törekvés1', mint az 
A. K.-Közlöny mondja, hanem vagy gyen­
geségünk firtatása vagy pedig mosolyra 
késztő akarnokoskodás. Inkább ez utóbbi. 
Mert midőn konstatáljuk, hogy valóban nem 
rajtunk múlik a kinevezés, el kell ismernie a 
Közlönynek,hogy Halmos Károly es Szauberer 
Béla, valamint még más 9 társán sem. \ a- 
lamint nem befolyásolhatjuk a kinevezést, 
jogunkat, sőt kötelességünket el nem vitat­
hatja senki, hogy a közönség köreben egy­
általán nem gyökeredző mozgalom ellen, 
csekély erőnk teljes hevével küzdünk. An­
nál is inkább, mert a lőcsei ház egészében 
sem fedi a kassai közvéleményt, hát még 
az akarnotok picinyke töredéke. Hogy 
azonban a közhangulat helyes megítélésé­
hez a Napló, tekintélyes olvasó közönségé­
nek helyeslésére hivatkozva, közelebb jár, 
mint Stekker-Szauberer lapja, az kétségtelen. 
Mert az Abauj-Kassai Közlöny csupán az 
indítványt tevő .11 bizottsági tag e.ksztra 
muzsikájára táncol s a nótát is ráadásul 
hamisan fújja. Hamisan, mikor a Napió 
áltál szerdán már szétboncolt cikkének ma­
gyarázó kommentárját azzal végzi, hogy „a 
legközelebbi múlttal meg voltunk elégedve 
(t. i. Stekker és Szauberer) a bizonytalan 
jövőért pedig nem biin aggodalmaskodni s 
ez nem személyi, hanem elvi kérdés“. Bi­
zony nem bűn, csakhogy ismét téved lap­
társunk, a teljesen bizonytalan jövő a „kü­
lön föispánság“ azért pedig nem aggodal­
maskodik.

szavakat regisztrálja az ifjú bűnösök bűn­
tettet

A tunya nyárspolgári agyvelő bizonyára 
helyben hagyna e kérdést és vnitsem val- ; 
toztatna a reá megadott feleleten. Így is 
van, Hiszen maga az a tény. hogy három 
gyereknek alkalma volt elkövetni a büntet- ; 
tét és hogy a sajtó róluk gúnyosan, mint 
„reményteljes csemetékről" emlékezett meg, 
magán viseli a tunya, nyárspolgári gondol­
kozás bélyegét.

Elszomorító dolog a gyermekek rom­
lottsága is, a sajtó gúnyos megjegyzése is, 
inert inig amaz a polgári társadalom intéz­
ményeinek fogyatékosságaira, emez a sajtó 
lanyha és oszrálvérdeket szolgáló kritikájára 
vet éles világosságot.

Nézzük csak, hogy kik azok a gyere­
kek. akik ilyetén módon összeütközésbe 
kerültek a jogrenddel? Bizonyára érdemes 
utánanézni e dolognak, hiszen egy olyan 
konfliktusnál, ahol az egyik oldalon a ha­
talmas jogrend áll, nem lesz érdektelen az 
ellenfél személyével is megismerkedni. Rend­
kívül sok tanulsággal is jár az ilyen vizs­
gálódás, mert az emberi lélek rejtett indu­
latait. sokszor nagy koncepciójú gondolato­
kat dérit napfényre, hiszen igen sok eset­
ben egv alapos, jól átgondolt, de a miénk­
től elütő világnézlet az indoka a bűntet­
teknek.

Hát a jelen esetben vájjon mi hozta 
létre a bűntényt ? Ha a fiatal gyerekek karát 
tekintetbe vesszük, önmagától elesik az a 
feltevés, mintha valamely ellentétes világfel- 
logás, a jogrendről megalkotott vélekedés 
positiv tényezőként hatott volna közre, 
Íriszen e gyerekek írni olvasni sem tudnak, 
positiv gondolatokat formálni annál ke- 
vésbbé.

Itt kétségtelenül egy negativ hatóerő 
okozta a bűntettet, aminek népszerű neve : 
a neveletlenség, igen a neveletlenség a szó 
teljes értelmében. ami magában foglalja az 
éhezést, a fagyoskodást, az eső és szél kín­
zásainak elszenvedését, a fizikai fájdalmak 
és viszontagságok ezerféleségét, amik a tes­
tet ellentállóvá teszik, ha el nem bírják 
pusztítani, a lelket pedig megölik.

Én ismerem e gyerekek egyikét, ame­
lyik mindössze 9 éves talán s viszontagsá­
gos múltja és kalandjai egv tengerjáró mat­
rózéval vetekedhetnek. Ez a gyermek átte­
lelt már egvszer a Szepsi-ut csatornájának 
boltívei alatt. Rothadt rongyokon, bűzös, 
poshadt levegőben, hasonszőrű fiuk és leá­
nyok társaságában, a patkányok közül húz­
ták elő a rendőrök.

Most megint a kezükben van. Többed- 
magával, sorsának osztályosaival. Ki az oka 
a neveletlenségnek ? Kinek a mulasztása 
okozta tehát a bűntettet ?

Mint ugyanis teljes hiteles forrásból je­
lenthetjük, ” haladópárt tényleg szervezke­
dik. A haladópártnak tagjai minden pénte 
ken este egvütt vannak. A Continental-szál- 
loda egyik földszinti különtermében vacso­
ráinak'és itt beszélik meg a jövendőre vo­
natkozó terveiket.

A haladópart c vacsoráin volt megye­
főnökök, kormánybiztosok, adminisztrátorok, 
de a Fejérváry-kabinet tagjai közül is töb­
ben resztvesznek. Maga Fejérváry Gaza br. 
sohasem jelenik meg a vacsorákon, a mint­
hogy az agg táborszernagy szigorúan tat - 
tózkodik minden politikától, de leginkább 
kerüli a volt párihiveivel való érintkezést.

Szorgalmasan . kultiválják ellenben a 
péntek esti konventinulumot a Fej er var v- 
kormánynak többi tagjai. Legutóbb megje­
lent a vacsorán Kristóffy József is. • ki 
hét hete érkezett Drezdából, a hol a Lah- 
mann-féle szanatóriumban ideges gyomor­
baját gyógyította. A volt belügyminiszter a 
legnagyobb csendben, sz.inte titokszerüen 
érkezett Budapestre, a hol volt párthivein 
és elvbarátain kívül nem érintkezik senkivel.

A haladópárttal azonban szorgosan 
ápolja az érintkezést. Együtt tartja az em­
bereket, biztatja őket, sőt már konkret ter­
vei is vannak a jövendőre nézve.

De ezek a tervek egyelőre nem szól­
nak a legközelebbi hetekre. Kristóffy be­
várja, inig a Wekerle-kormanv bent ujtja a 
választói reformról szóló javaslatot és azu­
tán nagy, országos akcióra készül.

TÁVIRATOK ÉS TELEFON-JELENTÉSEK.
Wekerle audiencián.

A trónbeszéd szövegezése.

Vezérkari főnök a királynál.

Wekerle Sándor miniszterelnök szerdán 
este Becsbe utazott és a tegnapi nap folya­
mán külön kihallgatáson volt a királynál. 
Utazását a delegáció ügyei tették szüksé­
gessé. Valószínű, hogy ezzel kapcsolatban 
megállapították annak a beszédnek a szö­
vegét is, mellyel a király a delegátusokat 
togadni fogja. A trónbeszéd tudvalevőleg 
közös kérdés és a király tegnap fogadta 
Beck báró osztrák miniszterelnököt is, ugyan­
csak a trónbeszéd szövegének megállapítása 
kérdésében. Az uj vezérkari főnöki állás 
betöltése is szóba került az audiencián és a 
király közvetlenül a magyar miniszterelnök 
kihallgatása után fogadta Hötzendorti Kon­
rad altábornagyot, a kit tegnap véglegesen 
ki is nevezett vezérkari főnökké.

Ebből következtetve azt kell hinnünk, 
hogv jól ismeri a kassai külön tőispánságra 
aspiráló egyéniséget s az neki megfelel. To­
vább szőve a következtetést, kiderül a 
Közlöny záró soraiból, hogy éppen az el­
lenkezője áll annak, amit mondott. Tudni­
illik aggodalma nem elvi, hanem pusztán 
személyi kérdés. Hát kellett ezt nekünk el­
árulni ?

ifjúkori gonosztevők.
A társadalom áldozatai.

A mi jelszavakén lelkesülő, derék tár­
sadalmunk az egyedüli bűnös ebben a be­
törésben, de bűnös abban a gyilkosságban 
is, melynek e gyerekek lelke, erkölcsi érzü­
lete esett áldozatul.

Gondolja meg ezt a kassai sajtó és 
szívlelje is meg. Lesz még alkalma rá elég, 
hogy ilyen „reményteljes csemetékről“ era- 

( lékezzék meg, s akkor talán más hangon 
fogja a rendőri sajtóiroda közleményeit kom- 

I mentáink (der.)

Szervezkednek a haladók.
I

Egy rövidke rendőri hirt közöltek teg­
nap a kassai lapok, melyben három fiatal 
gyerkőcről esik szó, akiket betörésnél értek 
tetten. Megírja a hir a gyerekemberek ne­
veit is és hozzáteszi, hogy „a reményteljes 
csemetéket“ a rendőrség vette gondjaiba.

Nemde ezen semmi megütközni való 
nincs? Haszontalan, csavargó kölykök, akik 
már fiatalkorukban vetemednek a gonosz­
tettekre, reászolgálnak a méltó büntetésre 
és csak természetes, hogy a sajtó gúnyos

Péntek esti vacsorák. 

Kristóffy Budapesten.

Napokkal ezelőtt bejárta a sajtót az a 
hir, hogy a haladó-párt tagjai titokban szer­
vezkednek és erősen készülődnek a jövőre.

A Fejérváry kormánynak egy volt kő­
nyomatosa sietve cáfolta meg ezt a hirt.

I Pedig kár volt sietni a cáfolattal, már csak 
azért is, mert ez a hir tényleg igaz.

A kinevezési néhány nap múlva hiva­
talosan is közzéteszik.

Bülow és Aehrenthal tanácskozik.

Szőgyén-Marich Bécsben.

Berlinből jelentik, hogy Bülow herceg 
és báró Aehrenthal külügyminiszter tanács­
kozásának eredményéről politikai körökben 
nagy megelégedéssel nyilatkoznak, a konfe­
rencia újabb bizonyságát adta annak, hogy 

: a két állam között teljes az egyetértés, a 
célok, a feladatok és érdekek dolgában a 

, részletkérdések tehát nem okoznak nehéz­
séget. A két államférfim a tanácskozásokon 
arról győződött meg ismét, hogy a szövet­
séges hatalmak külügyi politikájában teljes 
az összhang, báró Aehrenthal külügyminisz- 

i tér ma visszatér Berlinből Bécsbe és vele 
I jön Szögvén-Marich nagykövet is.

A póttartalékosok kárpótlása.

Országszerte most írják össze azokat a 
póttartalékosokat, akiket a törvényen kívüli
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a békelétszám f'entartására kivételesen szol­
gálatra behívtak, s a kiket a törvény hozás 
által megszavazott 1.500.000 koronából kár­
talanítani fognak, kártalanítást rendszerint 
csak azok a szegénysorsu póttartalékosok 
kapnak, a kik nősök s a kiket tényleges 
szolgálatra való behivatásuk eltartásában 
megakadáiyozott, nőtlenek csak kivételes 
méltánylást érdemlő esetekben kaphatnak 
kártalanítást, a honvédelmi miniszter külön 
engedőimével.

Vidéki előfizetőinket, akik a 
kiadóhivatal felszólítását megkap­
ták, tisztelettel felhívjuk, hogy a 
hátralék kifizetése iránt haladék­
talanul intézkedni szíveskedjenek.

ÚJDONSÁGOK.
A tiszti kaució leszállítása.

Kardbojt és szerelem.

A Kazinezy-kör választmányi 
ülése. A kassai Kazinczy-kür ma délután : 
5 és fél órakor választmányi ülést tart, 
melynek tárgya a Petőfi-társaság fogadása; 
Bocskay 300 éves halálának évfordulója 
alkalmából rendezendő ünnep. Eszmecsere 
a kör irányítására vonatkozólag és esetleges 
indítványok. Megnyugvással konstatáljuk,

I hogy többszöri felszólalásunk nem volt cél- 
• tálán, amennyiben a Kazinczy-kör komoly 
j megfontolás tárgyává teszi a kár további 
I irányítását.

Pályázati hirdetmények. A követ­
kező ' pályázati hirdetmények érkeztek a kas­
sai kereskedelmi és iparkamarához, hol rész­
letes fel világosi tás nyerhető. Az ungvári m. 
kir. allamépitészeti hivatal . versenytárgyalási 
hirdetménye a Latorca hidvánt szedésének 
bérbeadására. A pályázat határideje 1900. 
december 3. — Magv. kir. államvasutak 
üzletvezetőség ének pályázati hirdetménye 
őzbőrök szállításúra 1907. evre. Pályázati 
határidő 1906. november 24. Az aszódi, 
kassai, kolozsvári és székesfehérvári kir. ja­
vítóintézetekben 1907. év folyamán szüksé­
ges bőranyagokra'. Pályázati határidő 1906. 
december 0.

3 .000 frt.-ból 30.000 korona.

Regi baj, régi panasz 
/ a hevesveru tisztesski

a katonáiknál, 
k nem vehetik

e! a szivük választottját hites feleségül, mert j 
ott, ahol a szerelem honol, ott rendesen j 
hiányzik a hozomány, amelyből a kaució ■ 
tehenek.

Természetes, hogy a katonák sohasem 
tudtak belenyugodni abba, hogy a szerelmi 
házasság tiltott gyümölcs legyen, hanem 
mindent megmozgattak, hogy a kauciót el- 
hc.-:-egessék.

Most alapos kilátás van arra, hogy a 
kauciót — ha nem is szüntetik meg
es kikentem fogják. Még pedig 
rintrói 30 ezer koronára, 
mnnv, de mégis haladás

ha

30 zer fo- 
Nem nagy viv- 

a romantika felé 
neini engedi, hogy nemsokára újabb 
1 , méretekben szökik lefelé a kaució

_s összege. De azért ne
lehessen hozomány

higvje senki, 
nélkül is há-hot.

zasodni. O igen 1 Az elkövetkezendő uj 
rend szerint minden főhadnagyi vagy fel­
sőbb rangban levő katonatiszt kaució nél­
kül veheti féleségül — a feljebbvalója le- 
ánvát. Egyszóval: a kincstári nők nem fog­
nak pártában maradni, ha ugyan akad elég 
v- . akik a 16 és 50 év között ingadozó 
h .'tgvlegió leányjellemének megváltoztatására 
vállalkoznak. Mert itt már igazán kel.ene a
hu ".ománv, hogv eltakarja a — kincstári j 
külsőt.

A legújabb katonai vívmány : a kaució 
leszállítása eg velőre terv még, de remélni
szeretnök, hogy mihamarabb megvalósul.

A József kir. herceg Sanatorium 
Egyesülete javára Barcav Sándorné úrnő, 
f roósz Nelly es Ilike kézimunkákat, Broóser 
Morne úrnő pedig kézimunka megváltás cí­
mén 10 koronát adományozott. Az egyesü­
let elnökségé ez utón mond köszönetét a 
iótek íny adakozóknak.

A kassai közkórház. A képviselő- 
ház pénzügyi bizottságának ülésén, a bel­
ügyi tárca tárgyalásánál, melynek előadója 
Szalu;.' László országgyűlési képviselő, fog­
lalkoztak a kassai közkórház ügyével. Sza- 
lay László részletesen ismertette azon oko­
ltál, melyek elodázhatatlanul szükségessé 
teszik, hogy mielőbb Kassán hatalmas, a 
modern egészségügyi igényeknek megfelelő 
kórházat építsen az állam. Szaiay László 
felszólalása után gróf Andrássy Gyula bel­
ügyminiszter válaszában kijelentette, hogy 
neki is az a meggyőződése, hogy a kassai 
közkórház mai állapotában nem felel meg 
s megígérte, hogy Szaiay felszólalását ta­
nulmány tárgyává teszi s foglalkozni fog a 
kassai közkórház felépítésének kérdésével.

- Hangverseny. A József kir. herceg 
Sanatorium Egyesület nagy hangversenye 
szombaton, folyó hó 17-én este 8 órakor 
tartatik meg a Schalkház nagytermében- Je­
gyek kaphatók: Maurer Adolf könykereske- 
désében.

— Elektromotoros tanfolyam. A m. 
kir. technológiai iparmuzeum gépcsarnoká­
ban különböző áramrendszerü kisipari cé­
lokra szolgáló elektromotorok vannak kiál­
lítva, minélfogva alkalom nyílik arra, hogy 
az érdekelt motortulajdonosok és motorke­
zelők ezen kisipar] motorok szerkezetet és 
működését rövidebb időtartamú tanfolya­
mon megismerjék. Minthogy első sorban a 
vidéki elektromotortulajdonosoknak, kezelők­
nek volna érdekében ezen hat napig tartó 
tanfolyam elvégzése és miután ezen tanfo­
lyam díjtalan, kívánatos, hogy a kamara 
kerül étében levő eiektromotortulajdonosok, 
vagy azok az önálló iparosok, a kik elektro­
motor üzemre szándékoznak berendezkedni, 
elektromotort kezeinek, vagy mar kezeltek 
és a kikkel a tulajdonosok motoraikat ke­
zeltetni kívánják, továbbá elektromos sze 
reiők, elektromos központi telepek szakmun­
kásai a kassai iparkamaránál mielőbb jelent­
kezzenek, hogy a neveiket tartalmazó jegy­
zék minél előbb a kereskedelmi miniszter 
úrhoz felterjeszthető legyen. A miniszter ur 
hajlandó a tanfolyam tényleges látogatóinak 

i a kamara felterjesztése alapján a magy. kir. j 
! államvasutak es ennek kezeléséber. levő I 

helyi érdekű vasutak vonalaira lakóhelyük­
től Budapestre és vissza szóló utazáshoz a 
111. kocsiosztályban fél áru menetjegyet en­
gedélyezni. Az érdekeltek ez utón is felhi- 
vatriak, hogy az iparkamaránál mielőbb je­
lentkezzenek.

Letartóztatott szélhámos. Az iglói 
rendőrség e napokban letartóztatott egy 
Berger Ignác nevű veszélyes szélhámost, ki 
hatat korát tekintve, szép reményekre jogo­
sít a szélhámoskodás terén. Miskolcon, Kas­
sán és Eperjesen hangzatos elmeken kö­
vette el visszaéléseit, melyeket folytatni 
akart Iglón is, csakhogy azonban idejeko­
rán rájöttek turpisságára és lefülelték, mi­
előtt még kart tehetett volna valakiben. A 
nagyváradi törvényszék áltál különben zsa­
rolás miatt köröztetve volt. Berger Ignác 
volt az a bizonyos eperjesi Hosztalek, ki­
nek viselt dolgairól már irtunk volt.

— Jutalomdij a rabló kézrekeritésére. 
Mint Sátoraljaújhelyről jelentik, Szarvas Fes­
tik Mihály, a fegyházból nemrég kiszaba­
dult tegyene állandó rettegésben tartja Zem­
plén vármegye közönségét. Pestiknek szer­
vezett felfegyverkezett bandája van és a 
rablások napirendben voltak. A rablók közül 
ma többet elfogtak és az ügyészségnek át­

adták. A vármegyei közigazgatási bizottság 
ma tartott ülésen gróf Andrássy Sándor 
indítványára elhatározta, hogy a rabló kéz- 
rekeritőjének 2000 korona jutalmat adnak és 
hogy a belügyminisztertől fővárosi ■ detekti- 
veket kérnek.

— Krokodilus a Dunában. Nagy szen­
zációja van Újvidéknek. A halászok olyan 
zsákmányhoz jutottak, amely inisszipi-i, vagy 
amazoni kollégáiknak talán nem újság, de 
őket magukat inkább megijesztette, mint 
megörvendeztette. Arról van szó, hogy az 
újvidéki hadisziget mellett egy valóságos 
krokodilus került a hálójukba, egy ötnegyed 
méteres szörnyeteg. A krokodilus még élt, 
amikor kifogták. Kalapis honvédfőhadnagy 
megvásárolta a halászoktól a bestiát s fel­
küldötte Budapestre egy állat-tömőhöz. Va­
lószínű, hogy a krokodilus valamely állatse­
reglettől megszökött s a Dunába menekült.

— Az első pofon. Csinos, barna me­
nyecske állított be ma délelőtt a rendőrka­
pitányságra. Elszomorodott arcából min­
denki kiolvashatta, hogy valami bánat 
nyomja a lelkét. A kapitány kérésére sirán­
kozva adja elő ügyes-bajos dolgát.

Tekintetes kapitány ur, nagy sora 
van ám ennek. Hát úgy történt a dolog, 
hogy megvert az uram. Tegnap este itta­
san jött haza és se szó, se beszéd, úgy po­
fon ütött, hogy a két szemem csak úgy 
szikrázott belé.

No jól van, — szólt a kapitány — 
majd idecitáitatom az urát, aztán megbün­
tetjük.

A menyecske a kapitány e szavaira 
szemlesütve babrálhatni kezdte kötője csücs­
két, majd kisvártatva megszólalt:

De ne nagyon tessék ám megbün­
tetni, mert tetszik tudni ez csak — az első 
pofon volt.

Színház, művészet.
Heti műsor :

Pénteken : Scherlock Holmes kalandjai.
Szombaton : A Haza.
Vasárnap : d. u. Pereszlényi juss.

este Szentivánéji álom.

— A haza. Meleg, ünnepléstől zajos 
estnek ígérkezik a szombati előadás. Maga 
a darab, Sardou a hatások mesterének 
egyik remeke is különös vonzerővel hat, 
ezenkívül a drámai előadások rendes láto­
gatói viszontláthatják e megrázó cselekmé­
ny ii, mesés routinnal és hatalmas jellemző 
erővel megirt darabban kedvencüket Kom- 
játhyné Závodszky Terézt Az érdemes mű­
vésznő hovatovább mind kevesebbet látható 
a színpadon nagy sajnálatára azoknak, kik 
finom és előkelő művészetének annyi meg­
nyilatkozásában sok elvezetet találtak. A 
haza cimü drámában Rysoor grófnét játsza 
Komjáthyné, mely egyik legjobb szerepe. A 
hires színmű a flammandor és holland :>k 
közötti harc idejéből való. Álba herceget 
Bartha, Pysoor grófot Komjáthy, Van der 
Woth szerepét pedig Rácz Ede játsza.

— Szentivánéji álom. Shakespeare 
nagy szelleme szólal meg vasárnap este a 
kassai színpadon. A minden idők legnagyobb 
költőjének darabja ünnepet jelent a közön­
ségre — színészre egyaránt. A társulat a 
klaszsziluis estére nagy ambícióval készül. 
A hangulatos, poetikus darabot Mendelsohn 
világhírű zenéje kiséri végig. A szentivánéji 
alom szerepei a társulat majd valamennyi 
tagját színpadra hozzák.

Az asszony. Porzsolt Kálmán nagy 
sikerű színmüvét, melyet a fővárosi kritika 
az elismerés hangján fogadott, a közönség 
pedig állandó érdeklődéssel kisért Komjáthy 
János igazgató társulata a legközelebb be­
mutatja. A próbák az erdetces darabból na­
ponkint tartatnak.

——■
f .1.U. ,‘.Wríé.-iiiVv -V --v.) '
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= MIÉRT VÁSÁROL MINDENKI =

BADÓ BÉLÁMÉNÁL
OSZTAüYSORSJEGYET!
1 -szőr, mert Radó Béláné
sorsjegyei közül minden második nyer ;
2- szor, mert Radó Béláné
ügyfeleinek a nyereményeket minden lovonás

nélkül azonnal kifizeti;
3- szor, mert Radó Béláné
vevőit páratlan előzékeny és figyelmes ki­

szolgálásban részesíti;
4- szer, mert Radó Béláné:
ügyfeleinek semmi néven nevezendő költsé­

get nem számit fel;
5- ször, mert Radó Béláné
minden húzás után azonnal ésdijtalanul hi­
vatalos uyereményjegyzéket küld és végül 
ti-szor, mert Radó Béláné
sorsjegyüzletében közismert elv: a teljes

titoktartás.
Ergo : Megfoghatatatlan, hogy lehet más­
hol osztálysorsjegyet vásárolni, mint

Raió pátié sorsjegyüzletében
Kassa, Deák ferenc-utca 21. szám alatt.

—KASSAI TAKARÉKPÉNZTÁR.—^

ÉRTESÍTÉS.

Ezennel értesítjük a t. közönséget, 
hogy az eddigi 3 y,% mellett elhelyezett 

betét kamatlábat f. hó 1-től 
4 százalékra emelttik 
ésazuj betéteketia4°/0-kal kamatoztat 
juk; a betéti kamatadót az intézet viseli 

Kassa, 1906. nov. 2.
Az igazgatóságizgatóság. I

—_______ F

Garzó Bertalan minta-antikváriuma Kassa 
Andrássy-palota. MEGNYÍLT a kölcsön- 
könyvtár uj müvekkel magyar, német és 
francia nyelven. Előfizetés 1 hóra 60 
krajcár. — Ugyanott kincses kalendárium 
és Mikszáth „Almanach“ 1907. évre 2 
korona helyett 80 krajcárért kapható. —

BAUERNEBL ÉS FIA, KASSÁ
SÖRFŐZDE ÉS MALÁTAGYÁR.

Telelőn: 78. Alapittatott 1857.

DIÓSY BÉLA
csörögi borkereskedést 

= fő-utca 49. szám- =
Hideg csemege ételek. Kitűnő 
borok kimérve és nagyban. 
Palackozva 10 üveg vételnél 
házhoz szállítva ajánlja magát 
az úri közönség pártfogásába.

THE BERLITZ SCHOOL
OF LÁNGOÁGES.

Legnagyobb nyelvtanit^ intézet
hölgyek és urak részére (Berlitz M. Dé 

tanár fövezetése alatt). j
Tanítás franczia, angol, olasz, spanyol,1 

magyar, cseh és lengyel nyelvből 
az illető nemzetek tanítói által a világhírű 

„Berlitz“-féle módszer szeint.

Ereik íny bitón, Fróbaórik ingyen
Jelentkezések naponta délelöt 8—10 óráig 

s délután 1—4-ig.
Jelentkezni lehet Vitéz A. könyv­

kereskedésében.
Világkiállítás St.-Louis 1904. „Grand Prix“. 
Világkiállítás Páris 1900, 2 arany érem.

Termeli a legjobb minőségben a következő söröket:

KIRÁLY SÖR = KORONA SÖR = SÖTÉT BAJOR-SÖR
Legújabb műszaki berendezéssel és mesterséges pincehiitéssel felszerelve.

Bővebb felvilágosítással, nem­
különben árjegyzékkel kívánatra 
a serfőzde készséggel szolgál.

Nagyobb küldemények saját jéggel hü­
tött sörszállitó-kocsijalnkban szállíttat­
nak. — A különböző minőségű sörök 

szállítása palackokban is történik.

Royal nagyétteremben kizárólag e sörfőzde söre méretik ki.
V_ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ A/

A XIX. OSZTÁLYSORSJÁTÉK

november 22. és 23-iki
S-sőosztáiyu húzásához
(Főnyeremény 60.000
K) sorsjegyeket ajánl:

. 12 kér., r2
14 3 kor., ' 8

ftyulájzi Béla
6 kOrOllS, sorjjejyüziete 1
150 kői. Kassa, ffi-ntca 12 szám. j

Kiadó: Aöuranyi Jezsef. Nyomatott VITÉZ A. ÖT. KASSA


